

这个时节,南京一些游园绿地和公园里,桃花映衬着杨柳,一派春的胜景。“桃红柳绿”,这种说法自古就有,不过,园林专家告诉现代快报记者,这多半是从审美角度来讲的,并不是因为这两种植物格外“有缘”。而且,这两种代表春天的植物自身也存在缺陷,不仅容易闹病虫害,寿命也不长久。

现代快报记者 余乐

桃红柳绿 南京越来越少见

它俩寿命都挺短,搭在一起不“长情”

桃、柳是古金陵的绿化骨干

据《南京园林志》记载,古代金陵,桃红柳绿的景象几乎到处都是。桃树和柳树,都是24种骨干绿化植物之一。就拿玄武湖来说,作为中国最大的皇家园林湖泊,春天,桃花嫣红、柳枝碧绿,格外迷人。

中山陵园管理局高级工程师董丽娜告诉现代快报记者,“桃红柳绿”这一说法,应该是从植物搭配的审美角度讲的。

“桃花是蔷薇科落叶小乔木,柳树是落叶乔木。”董丽娜分析,这两种植物搭配在一起,不仅显得错落有致,很有层次感,而且红配绿,从色彩上来看也格外醒目。因此,传统园林上,常以桃花、柳树间植河边、坡地或庭院中,还有专门的观赏园。

两者在一起,并不能“长情”

其实,桃花和柳树搭在一起,并不能“长情”。

“南京现存的桃树和柳树,并不多。”麒麟科技园一名姓钱的园林专家告诉记者,这两种植物,都有各自

的缺陷。“桃树是花树中的林妹妹,爱生病。”专家说,桃树的枝干、新梢、果实上都容易发生流胶现象。黄褐色的液体对树干和果实危害都很大,容易导致树皮粗糙、龟裂。此外,桃红颈天牛也是桃树的死敌。“这种虫会导致桃树寿命缩短。前几年,秦淮河边的桃树出现成片死亡的现象,就和这种害虫有关。”

昨天,记者到玄武湖、小桃园一带探访发现,不少柳树树芯都是空的。“柳树和桃树一样,寿命也不长。”专家说,玄武湖一带的老柳树,被虫蛀得很厉害。而柳树一旦被蛀,很难恢复元气,刮几场大风便倒下了。

南京“桃红柳绿”越来越少

南京市园林科研所副所长刘彩霞告诉记者,在南京的城区绿化中,桃树和柳树由于遮阴效果不强、寿命较短,早已退出了行道树阵营。而城市建设的园林造景中,越来越注重运用彩叶树种,“桃红柳绿的现象,南京越来越少见了”。

刘彩霞说,以秦淮河为例,以前沿岸种植的杨树、柳树、桃树等,到了冬天就落叶,品相不美观,色彩也过于单一。现在,相关部门正利用植物品种搭配进行林相改造,降低虫害发生概率,提升林带的景观效果。

小桃园里,桃红柳绿,一派春的胜景 现代快报记者 赵杰 摄

古代,金陵最有名的茶是云雾茶 好茶配好水,只有上流阶层才能喝

清明节即将到来,前天,中山陵茶厂的“头锅茶”已经新鲜出炉。南京茶文化研究专家葛长森告诉现代快报记者,金陵自古有饮茶风俗,茶叶品种众多。最有名的云雾茶种植在钟山南麓,由于僧人采摘能力有限,只有“高大上”的上流阶层才能喝。

现代快报记者 余乐

古代钟山只产云雾茶

“金陵人喝茶,最早能上溯到六朝建康时期。”葛长森说,根据史料记载,那时金陵人便以茶代酒祭祀先祖了。而金陵最早的茶馆,始于宋代。

“现在,不少市民爱喝雨花茶,不过,古代的钟山只产一种茶,叫云雾茶。”葛长森介绍,钟山的地理、气候和土壤都很适合植物生长,茶树也不例外。据史料记载,山中曾生长一种野生茶树,南朝时钟山开善寺的僧人常去山中采摘制茶。“这种树很高,生长在云雾缭绕的地方,所以叫钟山云雾茶。”葛长森说,云雾茶,一定要在云雾浓重的时候摘取,泡在杯盏内,有氤氲的云雾状,令人赏心悦目。

现在,南京200多家茶企,多数生产雨花茶。葛长森说,在古代,金陵产茶的地方很多。栖霞山产摄山茶,茶味浓且耐泡,先苦后甜;牛首山产天阙茶,粗如松毛;狮子岭的兜率寺,茶叶也仍很耐品。“这些茶叶品种至今仍存在,还有茶企生产。不过,产量不如雨花茶那么多。”葛长森说。

不过,清凉山茶,现在已经没有了。清凉山是古金陵城西一个幽静的所在,山上岩石都是紫红色,清代著名画家龚贤曾在那里购瓦屋三四间,用来种竹植茶。不过,清代以后,随着城市建设加速,一部分山体消失了,清凉山茶也不复存在。

八功德水烹茶最有名

好茶,必须要用好水泡。钟山不仅云雾茶好,还有许多著名的泉水,如一人泉、白云泉、八功德水等。位于钟山主峰的一人泉,在悬崖旁边,只能容一人通过,故以此命名。“当时名气最大的泉水,是八功德水。”葛长森说,六朝时有位高僧从西域来到钟山,品尝泉水后大吃一惊,觉得和西域一口名泉的味道如出一辙。

葛长森介绍,当时江水离城里远,一般老百姓饮水都取河水,污浊不堪,“雨水比河水干净,比泉水轻”。葛长森说,富贵人家喝茶,过了梅天后,取雨水“用炭火粹之”,用缸瓮埋在地下,放置三年,“喝起来特别清冽”。

安全、优质、精彩 视界·世界 2014国际游学项目展河西盛大启幕

精彩项目 探索英伦夏令营、加拿大温哥华游学童军、环球雅思国际游学、海外语言课程、美国名校腾飞计划、美加留学直通车、英澳留学直通车、十余所国际名高中招生咨询、出国服务等,更多精彩项目请至现场咨询。

你的视界多大 决定 你的世界多大

时间: 2014年3月30日13:00
地点: 南京万达希尔顿酒店
(南京市建邺区江东中路100号, 地铁二号线集庆门大街站5号口出即到)

国际交流高峰论坛

美、英、澳、加领馆官员畅谈各国教育特色, 解析国际名校申请方案; 名校学子分享国际化背景下的求学之路。

“一条龙”出国服务咨询

留学专家、金融专家、律师、保险、安全保障为您提供“一条龙”出国服务咨询。

主办单位: 现代快报

联系电话: 84783604 84783540 96060



手机扫一扫, 资讯全知道

